

### 诗里渔浦 文化根脉

# 义桥渔浦文化典籍亮相萧山图书馆

■记者 童志辉 通讯员 黄坚毅 陈佳蔚

本报讯 “今天,萧山图书馆、义桥镇文化站联合举行义桥渔浦文化书籍免费赠阅展示活动,把体现义桥渔浦文化的书刊奉献给大家,免费赠阅和展示,希望广大读者朋友能够喜欢义桥、喜欢渔浦,通过阅读这些书籍,你们能够走进义桥,走进渔浦,重走浙东唐诗之路,在千年渔浦再续诗路传奇。”近日,在萧山图书馆内举行的一场书籍捐赠仪式引发关注,受到众多读者喜爱与好评。

“钱塘看潮涌,渔浦观落日。浙江两奇景,亘古称双绝。”清末诗人王雾楼将“渔浦日落”和“钱江潮”并称为浙江两大旷古奇观,而渔浦就地处今天的义桥镇。现如今,渔浦是义桥的一张文化名片,“渔浦文化”不仅藏匿在街头巷尾,同时也体现在字里行间。

近年来,义桥镇倾其全力做好渔浦文化的挖掘和弘扬工作,收集和整理了一批文化典籍。在浙江省推进唐诗之路启动大会上,省领导提出“萧山积极打造渔浦是浙东唐诗之路起点的文章”,对义桥推进渔浦文化建设予以了高度肯定。结合开展建党一百周年系列活动,义桥进一步做大“文化兴镇”文章,持续用心打造和弘扬渔浦文化。

义桥镇此次免费赠阅的书籍,内容以弘扬义桥渔浦文化为主,共捐赠《渔浦诗词》《渔浦新韵》《渔浦江山天下稀》《美美与共义桥相逢》《从渔浦出发》《义桥印象》《故纸堆里寻萧山—义桥篇》《渔浦》杂志等800余册,旨在丰富萧山图书馆馆内地方文献,为读者提供更多的本土历史文化养分。



徐国庆 摄

### <<< 书籍简介 >>>

《渔浦诗词》:收集了谢灵运、孟浩然、陆游等历代诗词名家咏诵渔浦的诗词作品107首,展示了渔浦诗词的魅力。

《渔浦新韵》:收集了当代诗词作者咏诵义桥及渔浦的诗词作品。体现了渔浦文化在当代的传承和弘扬。

《渔浦江山天下稀》:由原区文化局长洪献耕创作的有关渔浦诗词作品的书法作品和绘画作品。

《美美与共义桥相逢》:由浙江当代油画院周瑞文院长等画家集体创作的反映义桥及江南风光的油画作品。

《从渔浦出发》:文集收集了著名作家黄亚洲、叶延滨、陈世旭、韩小蕙等人撰写的散文、诗歌、书法、摄影作品,全方位展示了义桥的人文底蕴和历史文化、优美风光。

《义桥印象》:收集了有关义桥的200余幅摄影作品,展示了义桥美丽山川无限风光。

《故纸堆里寻萧山—义桥篇》:由收藏家申屠勇剑编辑,展示了他收藏的有关义桥的历代文书。

《看点红楼梦》:作者是义桥文化站长黄坚毅,收录了他近年来利用业余时间撰写的近40篇读红感想,体现了一个草根红迷对红楼梦这部巨著的钻研解析精神。

《渔浦》:由义桥文化站编发的季刊物文学季刊,收集了许多义桥本土的撰写的文学作品,体现了渔浦文化的精髓。从而展示了义桥这个文化底蕴深厚、闻名遐迩的历史古镇的文化根脉,它更是一条传承唐诗灵魂的精神文化之路,如同源远流长的歌谱,散发着它特有的文化魅力。

### 书画展才情 童心迎亚运

## 浙江当代油画院举办2021年少儿书画作品展

■通讯员 黄坚毅 陈佳蔚

本报讯 为广泛宣传第十九届亚运会,弘扬亚运精神,展示杭州的独特魅力和风采。日前,义桥镇人民政府和浙江当代油画院在新坝村共同主办“书画展才情,童心迎亚运”少儿书画作品展。

本次入展内容围绕“迎新春,迎亚运”主题,征集了孩子们近百件书画作品。同时也征集了书画教学方面的老师们的作品10余幅,进行书画艺术交流和分享。

作品涵盖了毛笔书法、硬笔书法、国画、儿童画、绘本画、油画、素描、水粉画等多种形式,凝结了孩子们

们对杭州亚运的期盼和祝福。

艺术皆源于对生活、对现实的探索,绘画也能培养孩子们的审美及思维方式,此次画展不仅帮助孩子营造了快乐的气氛,还为他们提供了展现自我、表达自我的机会,使孩子们的艺术才能得到了进一步的提高和发展。

## 浙江省女油画家作品邀请展新坝“争艳”

■通讯员 黄坚毅 陈佳蔚

本报讯 妙笔画盛世,纤手写华章。为迎接中国共产党成立100周年,浙江省油画家协会和浙江当代油画院共同主办的“满庭芳菲——浙江省女油画家作品邀请展”,目前正在义桥新坝村展出,展期截至4月8日。这些精心创作的油画,是讴歌时代

的佳作,是真心书写的华章,是献给党百岁生日的厚礼。

本次画展共收到来自全省各地被邀请的60多位女画家200余件作品,经过专家两轮认真评选,共有80多件作品展出,其中20件作品被评为优秀奖。

满园春色关不住,百般红紫斗芳菲。参展的女画家来自全省各地的各行各业,既有资深专业画家

和热爱油画艺术的年逾六旬的女画家,也有艺术上成就斐然的中年女性,更有正在院校研修油画的女生。她们以女性特有的审美观念和艺术形式,在画面上更加注重自身感受,表现手法上更加精致细腻。展示的作品,既有精致刻画的具象写实作品,也有表达自己情感的写意作品,还有追求梦想的抽象绘画。可谓百花盛开,精彩纷呈。

### <<< 部分展出油画作品 >>>



唐雍悦 亲爱的小孩



叶高笑 距离



黄洁纯 六月十九



李铃铃 梦里梦外

## 诗词赏析

### 义桥中华诗词之乡授牌有感

黄坚毅

激滟一泓流百川,年轮似转千年。  
云峰碧水浮明月,渔浦青涛映淡烟。  
抚得清新子期曲,弹将雄壮伯牙弦。  
而今鼓韵追苏轼,诗地英才美古贤。

### 义桥革命历史纪念馆有感

黄坚毅

(一)  
镰刀斧子悲声怒,暴动春雷斗志新;  
渔浦渡头齐拍案,红旗唤起后来人。  
(二)  
仁人志士竞娇娆,红史留痕吼汉霄;  
宣誓握拳铭印记,拥江平地起新潮。

### 建党百年颂

韩建国

红船伟业百年行,万古红旗正理擎,  
故土今时强国梦,初心未改竟功成。

### 建党百年颂

黄叶根

孱弱神州史百年,苍穹霹雳始红船。  
工农浴血豪情迈,壮士挥戈斗志坚。  
倭寇蒋亡除旧制,天翻地覆著宏篇,  
中原崛起新时代,强国东方伟梦圆。

### 建党百年颂

田永梅

帆起红船千里寻,历程茫茫月华沉。  
征途坎坷拼争重,航行遇险急时深。  
四海力扶危渡险,百年奋进进乾音。  
炎黄儿女一条线,豪迈颂歌情满襟。

### 浦阳江美丽滩地有赋

沈国龙

疑似长虹卧渔浦,流萤欢笑棹歌随。  
骚人诗赋迎风诵,古岸驿边潮涌时。

### 悉义桥获中华诗词之乡感

沈国龙

忽闻渔浦获诗乡,犹看邑人效陆郎。  
波澜千年渔风韵,登高豪迈著文章。

### 江堤美丽跑道建成

郭红兰

新路绚丽镶彩带,球场欢笑棹歌随。  
欲填诗赋迎风诵,渔浦江边浪起时。